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Relacdes Métricas Especiais

1. (Fuvest 2011-Adaptada) Define-se geometricamente a razdo aurea do seguinte modo: O ponto

C da figura abaixo divide o segmento AB na razdo aurea quando os valores AC/AB e CB/AC séao
iguais. Esse valor comum € chamado “raz&o aurea”.

A C B

A razdo aurea, também denominada proporcéo aurea, nimero de ouro ou divina proporcao,
conquistou a imaginagao popular e é tema de vérios livros e artigos. Em geral, suas propriedades
matematicas estdo corretamente enunciadas, mas muitas afirmacdes feitas sobre ela na arte, na
arquitetura, na literatura e na estética séo falsas ou equivocadas. Infelizmente, essas afirmacdes
sobre a razdo aurea foram amplamente divulgadas e adquiriram status de senso comum. Mesmo
livros de geometria utilizados no ensino médio trazem conceitos incorretos sobre ela.

Trecho traduzido e adaptado do artigo de G. Markowsky, Misconceptions about the golden ratio,

The College Mathematics Journal, 23, 1, january, 1992, pp. 2-19.

Na figura a seguir, o poligono ADEFG é um pentagono regular. Utilize semelhanca de triangulos
para demonstrar que o ponto C da figura divide o segmento AB na razao aurea.
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2. (G1 - col.naval 2011) ABC é um triangulo equilatero. Seja P um ponto do plano de ABC e
exterior ao triangulo de tal forma que PB intersecta AC em Q (Q esta entre A e C). Sabendo que o

angulo APB é igual a 60°, que PA =6e PC =8, a medida de PQ sera
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3. (G1 - col.naval 2011) Em um triangulo acutangulo nao equilatero, os trés pontos notaveis
(ortocentro, circuncentro e baricentro) estao alinhados. Dado que a distancia entre o ortocentro e
o circuncentro é 'k, pode-se concluir que a distancia entre o circuncentro e o baricentro sera

a)%

b)
c)

d)
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4. (Ime 2013) Seja um triangulo ABC. AH é a altura relativa de BC, com H localizado entre B e C.
Seja BM a mediana relativa de AC. Sabendo que BH =AM =4, a soma dos possiveis valores
inteiros de BM é

a) 11

b) 13

c) 18

d) 21

e) 26

5. (Uece 2010) O ponto P é interior a um segmento de reta, cuja medida é x = 2m, e o divide em
dois segmentos cujas medidas sédo y e z e satisfazem a relacédo y?=xz. A razdo x/y (denominada
de nimero de ouro ou razdo aurea) € igual a

1+\/§

a)
2

b) 1y5
2

c) _1+\/§.
2

d) 1445
2

Este conteido pertence ao Descomplica. E vedada a cdpia ou a reproducéo ndo autorizada previamente e por escrito.
Todos os direitos reservados.



e complica.

Matematica

Professor: Paulo César
27/11/2014

6. (Uff 2007) A "Divina Propor¢éo" também conhecida como proporcéo aurea foi usada por
Leonardo da Vinci para pintar a Mona Lisa, uma de suas mais notaveis obras. Em varios pontos
do quadro aparece o retangulo aureo, como ilustrado na figura 1.

Na fig. 2 os quadrilateros ABDF, CDFH, EFHJ, GHJL, IJLN, KLNO sé&o retangulos aureos
semelhantes e os quadrilateros ABCH, CDEJ, EFGL, GHIN, IJKO e KLMP sao quadrados.
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Fig.1: Mona Lisa e
proporgies aureas A B
Fig. 2: Retangulos dureos

Sabendo-se que a razdo entre o maior lado e o menor lado do retangulo aureo é igual ao nimero
de ouro 0, pode-se afirmar que a razdo entre a area do quadrado KLMP e a area do quadrado
ABCH ¢ igual a:

a)i

‘Hﬁm

b)
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d)
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7. (Unicamp 2014) Considere um hexagono, como o exibido na figura abaixo, com cinco lados
com comprimento de 1cm e um lado com comprimento de xcm.
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a) Encontre o valor de x.
b) Mostre que a medida do angulo « é inferior a 150°.

8. (Ita 2014) Em um tridngulo is6sceles ABC, cuja area mede 48cm?, a raz&o entre as medidas da

altura AP e da base BC éigual a % Das afirmacgdes abaixo:

I. As medianas relativas aos lados AB e AC medem /97 cm;

[I. O baricentro dista 4 cm do vértice A;
lll. Se « € o &ngulo formado pela base BC com a mediana BM, relativa ao lado AC, entdo

3
cosa = —,

Ner

€ (sao) verdadeira(s)
a) Apenas I.
b) Apenas Il
c) Apenas lll.
d) Apenas|ellll.
e) Apenasllielll.
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. Demonstracao
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.a) X= J5ecm
b) demonstracéo
8. A
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